
豊川市民の環境に関する意識調査 
 

― アンケート結果 （中間取りまとめ）― 

豊川市環境基本計画の見直しにあたって、環境の現況や今後の環境づくりの進め方に

ついて、広く市民の皆様から意識調査を行いました。この調査の対象者は、住民基本台

帳を用いて､20歳以上の住民の中から無作為に2,000名の方を選び、郵送で発送し、920

名から回答をいただきました（回収率46.0％）。発送日は10月29 日（水）、投函期限

は11月10 日（月）としました。 

 
 
 

１．あなたご自身のことについてお尋ねします
 

１－１．あなたの性別をご記入ください。 

今回のアンケート集計の回答者の男女の比率は、男性 44.7％、女性 54.1％と女性の回答
者がやや多くなっています。 

件数 比率

411 44.7%

498 54.1%

11 1.2%

920 100.0%

無回答

計

選択肢

１．男性

２．女性

複数回答による集計除外0人

1.2%

44.7%

54.1%

男性 女性 無回答

 

 

 

 

 



 

１－２．あなたの年齢をご記入ください。 

回答者を年齢別にみると、60代の回答者が 23.4％と最も多く、次いで 30代の 18.0％と
なっています。 

 

件数 比率

90 9.8%

166 18.0%

145 15.8%

159 17.3%

215 23.4%

138 15.0%

7 0.8%

920 100.0%

複数回答による集計除外0人

選択肢

１．20歳代

２．30歳代

３．40歳代

４．50歳代

５．60歳代

６．70歳代以上

無回答

計

23.4%

17.3%

18.0%

9.8%

15.8%

15.0%

0.8%

20歳代 30歳代 40歳代

50歳代 60歳代 70歳代以上

無回答
 

 

 

１－３．あなたの職業をご記入ください。 

回答者を職業別に見ると、「会社員」が 29.5％と最も多く、次いで「主婦」が 24.1％とな
っています。 

 

件数 比率

30 3.3%

270 29.5%

58 6.3%

221 24.1%

11 1.2%

162 17.7%

155 16.9%

9 1.0%

916 100.0%

４．主婦

選択肢

１．農林水産

２．会社員

３．自営業

５．学生

６．無職

計

複数回答による集計除外4人

７．その他

無回答

1.0%

16.9%

17.7%

6.3%

3.3%

29.5%

24.1%

1.2%

農林水産 会社員 自営業 主婦

学生 無職 その他 無回答
 

 

 

 

 

 

 



１－４．あなたのお住まいはどちらですか？該当する中学校区を１つ選んでください。 

    分からない場合は、住所を記入してください。 

「東部」が15.6％と最も多く、次いで「西部」が14.6％となっています。 

件数 比率

143 15.6%

105 11.4%

106 11.5%

134 14.6%

80 8.7%

76 8.3%

84 9.1%

73 7.9%

83 9.0%

35 3.8%

919 100.0%

６．金屋

７．一宮

１．東部

２．南部

３．中部

５．代田

無回答

計

８．音羽

選択肢

４．西部

９．御津

複数回答による集計除外1人

7.9%

9.0%

3.8%

8.7% 14.6%

11.4%

15.6%

11.5%8.3%

9.1%

東部 南部 中部 西部 代田

金屋 一宮 音羽 御津 無回答

 

 

１－５．あなたは、豊川市（旧宝飯郡一宮町、音羽町、御津町を含む）に何年住んでい 

ますか？ 

「30年以上住んでいる」という回答が61.8％と過半数を超えています。次いで、「20年

以上30年未満」も15.2％と、長く豊川市にお住まいの方が多いことが分かります。 

件数 比率

32 3.5%

26 2.8%

54 5.9%

92 10.0%

140 15.2%

569 61.8%

7 0.8%

920 100.0%

５．20年以上30年未満

１．３年未満

２．３年以上５年未満

３．５年以上10年未満

４．10年以上20年未満

選択肢

６．30年以上

無回答

計

複数回答による集計除外0人

0.8%

61.8%

5.9%

3.5%
2.8%

10.0%

15.2%

３年未満 ３年以上５年未満
５年以上10年未満 10年以上20年未満
20年以上30年未満 30年以上
無回答

 



２．地区の環境についてお尋ねします  

 あなたがお住まいになっている地区について、「1.あてはまる」から「5.あてはまら

ない」までの５ランクから、あなたの考えに近いものを１つ選んで、番号に○印をつけ

てください。 

 
２－１．あなたがお住まいになっている地区の生活環境についてお尋ねします。 

 生活環境について「あてはまる・まああてはまる」項目として、「日当たりがよい」（平

均値 1.84。以下同様）や「工場などからの悪臭がない」（2.00）と回答した方が多く、「あ

てはまらない・あまりあてはまらない」項目としては「街並みが美しい」（2.74）や「川や

水路がきれいである」（2.74）という回答が多く挙げられています。 

 

〔件数〕

項　　　目
あては
まる

まああ
てはま
る

どちらと
も言え
ない

あまりあ
てはま
らない

あては
まらない

無回答 計 平均値

(1) 212 393 202 64 24 22 917 2.21

(2) 78 307 307 147 45 32 916 2.74

(3) 195 284 168 139 102 30 918 2.63

(4) 400 256 119 74 45 24 918 2.00

(5) 104 339 270 142 46 19 920 2.65

(6) 413 312 104 48 24 16 917 1.84

(7) 75 266 406 107 39 27 920 2.74

(8) 345 318 118 60 61 18 920 2.08

(9) 342 300 111 82 68 17 920 2.15

3人

0人

0人

0人

※平均値（あてはまる・・1、まああてはまる・・2、どちらとも言えない・・3、あまりあてはまらない・・4、あてはまらない・・5　　無回答は除く。）

複数回答
による集計
除外

4人

2人

0人

川や水路がきれいである

自動車や工場などの騒音
や振動が少ない

工場などからの悪臭がな
い

まちにゴミがなく清潔であ
る

日当たりがよい

街並みが美しい

祭りや盆踊りなど昔からの
催しがある

空気がきれいである 3人

2人

神社やお寺など歴史を感
じさせる場所がある

←あてはまる あてはまらない→

項　　　目

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

平均値

祭りや盆踊りなど昔からの催しがあ
る

神社やお寺など歴史を感じさせる
場所がある

まちにゴミがなく清潔である

街並みが美しい

日当たりがよい

空気がきれいである

川や水路がきれいである

自動車や工場などの騒音や振動
が少ない

工場などからの悪臭がない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あてはまる まああてはまる どちらとも言えない あまりあてはまらない あてはまらない

2.21

2.74

2.63

2.00

2.65

1.84

2.74

2.08

2.15



２－２．あなたがお住まいになっている地区の自然環境についてお尋ねします。 

自然環境について「あてはまる・まああてはまる」項目として、「小鳥や虫の声をよく聞

く」や「身近な緑が残っている」と回答した方が多く、「あてはまらない・あまりあてはま

らない」項目としては「川などで遊ぶ機会が多い」が6割を超えています。 

 
 

項　　　目
あては
まる

まああ
てはま
る

どちらと
も言え
ない

あまりあ
てはま
らない

あては
まらない

無回答 計 平均値

(1) 348 331 132 73 23 12 919 2.00

(2) 326 256 150 120 55 13 920 2.25

(3) 251 305 185 94 56 24 915 2.33

(4) 346 339 116 74 26 19 920 2.00

(5) 37 101 190 221 355 16 920 3.84

0人

0人

身近な緑が残っている

田畑が多い

小鳥や虫の声をよく聞く

川などで遊ぶ機会が多い

※平均値（あてはまる・・1、まああてはまる・・2、どちらとも言えない・・3、あまりあてはまらない・・4、あてはまらない・・5　　無回答は除く。）

複数回答
による集計
除外

1人

0人

5人自然に親しむ場所がある

 

←あてはまる あてはまらない→

項　　　目

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

田畑が多い

自然に親しむ場所がある

小鳥や虫の声をよく聞く

平均値

川などで遊ぶ機会が多い

身近な緑が残っている

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あてはまる まああてはまる どちらとも言えない あまりあてはまらない あてはまらない

2.00

2.25

2.33

2.00

3.84

 

 



２－３．お住まいになっている地区の環境について、総合的にみて満足しておられます

か？あてはまるものの番号に○印をつけてください。 

「一応満足している」が最も多く、47.1％。「非常に満足している」（6.4％）と合わせる

と、過半数を超えています。 

件数 比率

59 6.4%

432 47.1%

317 34.6%

75 8.2%

27 2.9%

7 0.8%

917 100.0%計

２．一応満足している

１．非常に満足している

複数回答による集計除外3人

３．普通

５．非常に不満である

無回答

４．やや不満である

選択肢

2.9%

8.2%

47.1%

6.4%

34.6%

0.8%

非常に満足している 一応満足している

普通 やや不満である

非常に不満である 無回答

 

 

２－４．あなたのお住まいの地区で、良い（後世に残したい）場所と悪い（改善したい）

場所はどこですか？各１箇所ずつ、場所とその理由を記入してください。 

良い（後世に残したい場所）は、「河川」が最も多く 137件、次いで「神社・寺」が 100

件となっています。 

【良い（後世に残したい）場所】

件数

137

100

87

85

25

25

20

16

15

15

11

1

1

その他 町名などを記入 23

回答内容

桜・桜トンネル・桜並木･街路樹

海･臨海公園

大和保育園の銀杏の木

一宮東部地区

神社･寺（三河総社・進雄神社・犬頭神社･中条神社･住吉神社･星野神社･牛久保神社･
戸鹿神社･熊野神社･御津神社･小田渕稲荷神社･豊川稲荷･三日月寺･弘法堂･西明寺･
穴観音･冨士社・国分尼寺･天王社･善住禅寺･財賀寺）

河川（音羽川・佐奈川・豊川･西古瀬川･宝川･白川･川沿いの桜並木・牛の滝）

自然・山林・里山（音羽山・宮路山・弘法山・御津山･本宮山・台の山）

公園（曙の公園･野中公園・赤塚山公園･代田公園･交通公園･岸下公園･遠通公園･ふる
さと公園･ふれあい公園･弘法山公園・高見公園･市道公園･佐菜川公園･諏訪公園･花井
寺そばの公園･礼通公園･金屋公園･大崎公園）

松並木（御油）

生活環境(道路・街づくり･交通の便）

公共施設（ミュージアム・市民館･学校・公民館･市役所･ゴミステーション)

伝統文化・文化財・史跡

ぎょぎょランド

 



悪い（改善したい）場所は、「道路・交差点・橋梁・駐車場」が最も多く142件、次いで

「住宅地・商業地・工業地・公共施設用地」となっています。 

【悪い（改善したい）場所】

件数

道路・交差点･橋梁・駐車場 142

住宅地・商業地・工業地・公共施設用地 89

海・河川・池 56

公園・広場・神社 37

鉄道・踏切･駅 24

ゴミ処理場・ゴミ置場･下水処理場・汚水処理場・焼却場 13

空き地・空き家・埋立地・休耕地 12

農地･山林・竹林 13

家畜飼育地区 5

その他 26

回答内容

 



３．環境問題への関心や取り組みについてお尋ねします

３－１．環境問題であなたが関心のあるものは何ですか？あてはまるものすべての番号 

に○印をつけてください。 

 「地球温暖化」が最も多く 79.9％、次いで「ごみの減量とリサイクル」67.2％となって

います。  

件数

１． 735

２． 386

３． 356

４． 404

５． 387

６． 483

７． 618

８． 445

９． 276

１０． 403

１１． 391

１２． 182

１３． 26

9

5,101

複数回答

工場や事業所による大気汚染、水質汚濁、騒音な
ど

地球温暖化

廃棄物の処理や不法投棄、ダイオキシン問題など

環境ホルモンなどの化学物質による環境問題

森や田畑など緑の減少

身近な生き物の減少や外国から来た生物（外来生
物）の問題

無回答

計

その他

自動車による大気汚染、騒音など

生活排水による水質汚濁

資源・エネルギーの問題

ごみの減量とリサイクル

オゾン層破壊

選択肢

街並みの景観問題

79.9%

42.0%

67.2%

48.4%

30.0%

43.8%

42.5%

19.8%

2.8%

1.0%

43.9%

38.7%

52.5%

42.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

 



３－２．あなたは普段の暮らしの中で、環境に配慮するために、普段どのようなことを

実行していますか？あてはまるものすべての番号に○印をつけてください。 

 「ごみのポイ捨てなどの迷惑行為は行わないようにしている」が最も多く 87.5％、次い

で「ごみの分別ルールをしっかり守っている」が81.0％となっています。 

件数

１． 302

２． 725

３． 424

４． 593

５． 340

６． 745

７． 460

８． 539

９． 146

１０． 507

１１． 444

１２． 805

１３． 591

１４． 22

10

6,653

複数回答

風呂の残り湯を洗濯や庭木の水やりなどに利用し
ている
庭など身近な場所で花や樹木を植えて緑を増やし
ている
ごみのポイ捨てなどの迷惑行為は行わないようにし
ている

その他

アイドリングストップなどのエコドライブに心がけてい
る

選択肢

生ごみを堆肥化して再利用している

冷暖房の適温設定などエネルギーの節約に心が
けている

環境にやさしい製品（省エネ家電製品など）を優先
的に購入している
洗剤やシャンプーなど詰め替え商品を積極的に利
用している

マイバッグ（エコバッグ）などを利用し、レジ袋削減
に協力している

ごみの分別ルールをしっかり守っている

地域やＰＴＡなどが行う有価物回収に協力している

台所から調理くずや廃油を流さないようにしている

近所の迷惑にならないように騒音に気をつけてい
る

無回答

計

32.8%

78.8%

37.0%

50.0%

58.6%

15.9%

55.1%

48.3%

64.2%

2.4%

1.1%

87.5%

64.5%

46.1%

81.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

 



４．地域の環境保全活動や環境学習への参加についてお尋ねします

４－１．現在、あなたは地域の環境保全活動や環境学習会などに参加していますか？ 

どちらかの番号に○印をつけてください。 

「参加していない」が87.2％と高い割合を占めています。 

件数 比率

91 9.9%

802 87.2%

27 2.9%

920 100.0%

選択肢

１．参加している

複数回答による集計除外0人

無回答

計

２．参加していない

87.2%

9.9%

2.9%

参加している 参加していない 無回答

 

 

 

 

 

４－２．上記質問4-1で「2.」と回答された方にお尋ねします。今後の参加についてど

のようにお考えですか？１つ選んで○印をつけてください。 

「時間的な制約などにより参加できない」が最も多く 47.1、次いで「機会があれば参加

してみたい」が36.6％となっています。 

件数 比率

292 36.6%

117 14.7%

375 47.1%

13 1.6%

797 100.0%

選択肢

１．機会があれば参加してみたい

複数回答による集計除外5人

２．参加したいとは思わない

３．時間的な制約などにより参加できない

無回答

計

1.6%

14.7%

36.6%

47.1%

機会があれば参加してみたい
参加したいとは思わない
時間的な制約などにより参加できない
無回答

 



４－３．上記質問4-1又は4-2で「1.」と回答された方にお尋ねします。参加している

又は参加してみたい環境保全活動等はどのような内容ですか？あてはまるものす

べての番号に○印をつけてください。 

 「緑化や花づくり」が最も高く 48.0％、次いで「道路、河川、公園などの清掃、美化活

動」が46.7％となっています。 

件数

１． 97

２． 184

３． 86

４． 179

５． 133

６． 85

７． 8

45

817

該当者383名

選択肢

道路、河川、公園などの清掃、美化活動

地域の有価物回収やリサイクル活動

環境学習講座や環境研修への参加

複数回答

歴史・文化財・伝統芸能等の保全活動

無回答

計

その他

生き物の保全、保護、観察

緑化や花づくり

25.3%

48.0%

2.1%

11.7%

34.7%

46.7%

22.5%

22.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

 

 

４－４．前頁質問4-2で「2.」と回答された方にお尋ねします。参加したいとは思わな

い理由は次のうちどれですか？最もあてはまるものを１つ選んで、番号に○印

をつけてください。 

 「個人で自由に取り組めばよい」が最も多く 32.7％、次いで「活動内容の正確な情報が
得られないため」が 18.7％となっています。 
 
 

件数 比率

3 2.8%

35 32.7%

20 18.7%

14 13.1%

6 5.6%

8 7.5%

14 13.1%

7 6.5%

107 100.0%

６．本当に環境がどうなるか不明確なの
で、まだ環境保全活動の必要性を感じな
い

計

選択肢

無回答

７．その他

１．環境問題は自分と関係がなく、興味
がない

２．個人で自由に取り組めばよい

３．活動内容の正確な情報が得られない
ため

４．市民が取り組むよりは、行政が責任を
持つことである

５．事業者がもっと責任を果たすべきだ

複数回答による集計除外10人

6.5%

5.6%

13.1%

32.7%

2.8%

18.7%

7.5%

13.1%

環境問題は自分と関係がなく、興味がない

個人で自由に取り組めばよい

活動内容の正確な情報が得られないため

市民が取り組むよりは、行政が責任を持つことである

事業者がもっと責任を果たすべきだ

本当に環境がどうなるか不明確なので、まだ環境保全活動の必要性を感じない

その他

無回答



５．市の環境保全の施策についてお尋ねします
 

本市の環境を良くするために、今後、市は何に力を入れて取り組んだら良いと思います

か？取り組んだら良いと思う項目を下の表のうちから３つまで選んで回答欄に○印を

つけてください。 

 「ごみのポイ捨てや犬のフンの放置、野焼きなどに対する指導」が最も多く 33.2％、次

いで「騒音、振動、悪臭、水質汚濁などの公害防止対策」と「ごみの減量やリサイクルの

推進」がほぼ同程度の割合となっています。 

件数

254

228

79

191

114

269

305

91

161

204

110

125

267

211

126

144

46

70

102

14

22

3,133

マイカー利用を抑制するための公共交通機
関網の整備

環境学習の推進

環境に関するボランティア団体の育成と支
援

ごみの減量やリサイクルの推進

生
活

文
化

省エネルギーの推進や新エネルギー導入
など地球温暖化対策地

球

緑化の推進（緑地の保全、街路樹の整備）

公園などの憩いの空間の創出

歴史、文化財の保全と活用

祭礼など、伝統文化の継承

輸送に使われるエネルギーを抑制するため
の地産地消の啓発、推進

美しい街並み景観の創出

環境に関する情報の提供

そ
の
他

鳥や魚、虫、植物など身近な生物の保全

選択肢

その他

自
然

河川、三河湾の保全（公共下水道の整備、
合併処理浄化槽の推進など）

自然と触れ合う場の整備と活用

山や森林など自然の緑の保全

計

田や畑の保全と整備

騒音、振動、悪臭、水質汚濁などの公害防
止対策

ごみのポイ捨てや犬のフンの放置、野焼き
などに対する指導

無回答

複数回答

27.6%

24.8%

12.4%

33.2%

9.9%

17.5%

22.2%

12.0%

13.6%

29.0%

22.9%

13.7%

15.7%

5.0%

7.6%

11.1%

1.5%

2.4%

29.2%

8.6%

20.8%

0% 10% 20% 30% 40%

 



６．環境に関する情報の収集手段についてお尋ねします
 

市民が環境情報を得るために、今後、市からはどのような手段で情報を提供して欲しい

ですか？有効な手段だと思うものを２つまで選んで、番号に○印をつけてください。 

 「広報とよかわ」が最も多く82.7％、次いで「回覧板」が43.7％となっています。 

件数

１． 761

２． 402

３． 153

４． 163

５． 109

６． 116

７． 17

13

1,734

選択肢

広報とよかわ

イベント、講演会

無回答

計

回覧板

その他

ポスター、チラシ

小冊子（パンフレット）

市のホームページ

複数回答

82.7%

43.7%

1.8%

1.4%

12.6%

16.6%

17.7%

11.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

 



７．豊川市の理想とする将来環境についてお尋ねします

７－１．あなたは豊川のまちが、どのようなまちであることを望みますか？特に必要だ    

と思うものを２つまで選んで、番号に○印をつけてください。 

 「公害や環境汚染のない安全なまち」が最も多く 42.8％、次いで「自然に親しめる水辺

や、様々な生き物が多く住む自然豊かなまち」が34.3％となっています。 

件数

１． 316

２． 394

３． 277

４． 239

５． 210

６． 218

７． 125

８． 19

11

1,809

選択肢

計

文化財や伝統行事が残り、歴史が感じられ
るまち
省エネ対策がほどこされた、地球環境にや
さしいまち

美しい街並み景観をもつまち

無回答

その他

自然に親しめる水辺や、様々な生き物が多
く住む自然豊かなまち

公害や環境汚染のない安全なまち

複数回答

公園や緑地がある快適で潤いのあるまち

ごみのない清潔感ただようまち

34.3%

42.8%

13.6%

2.1%

1.2%

23.7%

30.1%

26.0%

22.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

 
 

 

７－２．あなたにとっては豊川の将来に残して生きたい環境資源は何ですか？特に必要

だと思うものを２つ選んで、番号に○印をつけてください。 

 「きれいな水」が45.0％と最も多く、次いで「澄んだ空気」が37.9％となっています。 

件数

１． 349

２． 414

３． 280

４． 252

５． 191

６． 97

７． 213

８． 7

12

1,815

整備された街並み

その他

文化財や伝統行事

澄んだ空気

きれいな水

森林や農地、水辺

清潔な街並み

身近な緑

複数回答

無回答

計

選択肢

37.9%

45.0%

23.2%

0.8%

1.3%

20.8%

27.4%

30.4%

10.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

 

 



豊川市の環境をより良いものとするため、あなたが日頃感じていることなど、ご自由に

お書きください。 

「ごみのポイ捨てや犬のフンの放置、野焼きなどに対する指導」が最も多く 105件、

次いで「ごみの減量やリサイクル」となっています。 

 

 

件数

①河川、三河湾の保全（公共下水道の整備、合併処理浄化槽の推進など） 23

②山や森林など自然の緑の保全 27

③鳥や魚、虫、植物など身近な生物の保全 5

④自然と触れ合う場の整備と活用 8

⑤田や畑の保全と整備 12

⑥騒音、振動、悪臭、水質汚濁、農薬などの公害防止対策 36

⑦ごみのポイ捨てや犬のフンの放置、野焼きなどに対する指導 105

⑧美しい街並み景観の創出 15

⑨緑化の推進（緑地の保全、街路樹の整備） 30

⑩公園などの憩いの空間の創出（遊具などの整備） 26

⑪歴史、文化財の保全と活用 10

⑫祭礼など、伝統文化の継承 4

⑬ごみの減量やリサイクルの推進 37

⑭省エネルギーの推進や新エネルギー導入など地球温暖化対策 18

⑮輸送に使われるエネルギーを抑制するための地産地消の啓発、推進 2

⑯マイカー利用を抑制するための公共交通機関網の整備 26

⑰環境学習の推進 31

⑱環境に関するボランティア団体の育成と支援 3

⑲環境に関する情報の提供 13

⑳その他　商業・工業について 16

⑳その他　公的施設について 24

⑳その他　交通ルール（違法駐車等）について 12

⑳その他　街灯をふやしてほしい・安全なまちづくり 33

⑳その他　偏りのない街の整備 3

⑳その他　道路・踏切りの整備 36

⑳その他　草刈り（河川敷、道路脇等） 18

⑳その他　 33

意見の内容


